

猶大書要道略解 第十七講

猶大書 24 至 25 節：「那能保守你們不失腳，叫你們無瑕無疵、歡歡喜喜站在祂榮耀之前的我們的救主獨一的神，願榮耀、威嚴、能力、權柄，因我們的主耶穌基督歸於祂，從萬古以前並現今，直到永永遠遠。阿們！」

聖經書卷的編排，啟示 神的旨意

猶大書排在啟示錄前邊有其深意，聖靈這樣編排是給我們有啟示的。還可以說全本聖經（六十六卷）的編排都有特殊的屬靈意思，我稍微介紹一下，讓大家能夠明白這個編排的法子。比如創世記、出埃及記、利未記、民數記、申命記，然後到約書亞記，聖經這樣編排是有啟示性的。創世記的主題是「蒙揀選」，人墮落以後，神從墮落的人中要揀選一部分出來。該隱、亞伯是人類最早的兩個弟兄，他們一個善、一個惡，老大該隱是惡。因為罪從一人入了世界，就產生善惡了，分別善惡樹的果子就發生功效，在亞當的後代裏就產生了善惡。該隱就代表惡，亞伯就代表善，結果是惡大於善，這就是人類的光景，這是啟示性。那麼神就揀選了亞伯，因為亞伯以羔羊獻祭。該隱靠自己的功勞，並且他很驕傲，他把田裏的出產拿一點給神就驕傲，覺得他有功勞。而亞伯就知道人類有罪，所以用羔羊來贖罪，用皮子作衣服遮蓋自己，神就揀選了亞伯。這是給我們以後的福音作了一個注腳，我們要靠著羔羊、要披戴基督才能被揀選。以後人多起來了，神揀選以諾。以諾以後，神揀選挪亞。挪亞的兒子是閃、含、雅弗，神揀選閃。在閃的後裔裏，神又揀選亞

伯拉罕。亞伯拉罕的後裔是以實瑪利和以撒，神揀選以撒，因為以撒是憑應許生的，以實瑪利是憑人意生的，這就叫做揀選，這都與聖經的真理有關係。在以色列的十二個支派裏，神揀選猶大。在十二個支派的兒子裏，神揀選約瑟。約瑟預表基督，猶大是選民，那是全民族的揀選，單個的揀選是約瑟，「蒙揀選」這個主題貫穿了整個的創世記。

可是出埃及記就不是了，出埃及記叫「被拯救」，是神救以色列人脫離法老。法老預表那惡者，預表魔鬼，脫離魔鬼的控制叫蒙拯救。但這些人必須要成為聖潔，所以就有利未記，神在曠野向他們顯現，讓他們潔淨（聖潔）。因為親近神必須要成為聖潔，事奉神更要聖潔，「非聖潔沒有人能見主。」（希伯來書第十二章14節，下半句）所以到主面前來的必須成為聖潔，利未記就叫「成聖潔」。因為我們從暫時進到永遠，這個叫永生的道路，比如我們這一生七、八十年叫一條路，聖經也說「有一條路，人以為正（那就是生下來要走的路），至終成為死亡之路。」（箴言第十六章25節）所以這個叫一條路，人的一生叫跑道路，所以民數記就叫「跑道路」。跑道路裡面就給我們很多的啟示，啟示你要經過哪些站，一個屬靈的人脫離了埃及以後，要在曠野裏一站一站地經歷。描寫這個路要經過四十三個站，每一個站都有他的經歷，都是預表。我們基督徒的天路歷程大概也要走很多的站，也就是說你的信心要好，你經歷的就少一點。假如你信心不夠，那神就一站一站地來磨練你，要經過四十三個站才進入迦南美地。

進入迦南美地就開始過一種生活，就是申命記所講的「守愛律」。命令的總規就是愛，神要讓我們學習，在跑道路之中就要學習遵守這個命令——彼此相愛，所以「守愛律」是

申命記的主題。你看：蒙揀選、被拯救、成聖潔、跑道路、守愛律都學會了，然後就要「得基業」，約書亞就帶領他們過了約旦河，過了約旦河就進入迦南美地，十二個支派就拈鬮分地，那是預表他們得基業。聖經的次序就告訴我們神的計劃，說明神在萬世以前所預定的美意。神在人身上要作揀選的工作，要作拯救的工作，然後要讓我們成為聖潔，神用種種的法子讓我們成為聖潔，然後讓我們經歷一些特別的故事。比如在站口裏經歷以琳、瑪拉……這些都是經歷，每個地名都是我們的經歷，喝苦水，得活泉，一步一步地讓我們經歷，所以在聖經裏每一卷書的安排都有特別的啟示。

新舊約聖經，一貫的啟示

比如新約聖經的馬太福音，馬太福音是說那要來的王，就從亞伯拉罕的家譜說起，「亞伯拉罕的後裔、大衛的子孫、耶穌基督的家譜。」（馬太福音第一章1節），說祂是世襲的王，祂就是大衛的後裔，是神應許坐在寶座上的王。在創世記第十七章，當亞伯蘭改名字叫亞伯拉罕的時候，神就給他一個應許說：「國度從你而立，君王從你而出。」（創世記第十七章6節）耶穌基督就是亞伯拉罕的後裔，是那個君王。馬太福音講耶穌是「王」，但是馬可福音就不是，馬可福音沒有家譜，說耶穌基督是「僕人」。一個僕人，還能把祂的祖先搬出來嗎？所以就不講了，就講祂出來就做工，祂受膏以後就做工。路加福音講祂是人，祂是「人子」，所以就從亞當開始，祂是亞當的後裔。耶穌說「人子來，為要尋找、拯救失喪的人。」（路加福音第十九章10節）路加福音第十九章耶穌自己宣告說祂是人子，但是這個人子不同，祂帶著能力。祂裏邊滿了能力，滿了無窮之生命的大能，

所以路加福音除了說耶穌是人子以外，還說祂帶著能力來拯救人。約翰福音不同了，從太初的道開始說，「太初有道，道與神同在，道就是神。」（約翰福音第一章1節）講耶穌是「神子」，神的兒子，所以每一卷書都排列起來，並且互相影響。馬太福音和馬可福音排在一起，一個是王，一個是僕人，這是升為至高，降為至卑。路加福音與約翰福音又告訴你一個真理：比如耶穌是人子，但從裡面看祂是神子，從外邊看祂是個人，祂是亞當的後裔，但是從裡面看就不一樣了，祂是太初的道，祂是道成了肉身，這兩方面就把耶穌基督的身分都表明出來了。

以後就是使徒行傳，因為耶穌基督升天了，升天以後，使徒們就要「傳揚基督」。傳揚基督的方式是什麼呢？是聖靈在使徒裏。他們被聖靈召來，被聖靈充滿，聖靈引導他們去傳，這就是使徒行傳二十八章所描寫的，這些器皿怎麼去傳揚基督。使徒行傳後邊就是羅馬書，羅馬書講傳了基督，我們這些信基督的如何與基督聯合成為一體，所以羅馬書講「成為一體」講得特別清楚仔細，使我們可以連於基督。經過人家傳，我們就信了，然後接受了耶穌基督。你信了祂還不夠，因為基督到你裏邊了，你還要受洗歸入基督，要完全與基督聯合，這是羅馬書的說明。哥林多前書就講「與基督聯合」了，我們與基督聯合，就與基督成為一靈。成為一靈的人不是你一個，是所有信耶穌的，就變成一個身體，所以我們在基督裏互相聯絡作肢體，這個身體就出來了，就是教會。所以哥林多前書講教會的事特別多，怎麼樣組織教會，在教會裏有哪些恩賜，怎麼樣事奉，都有詳細的說明。所以聖經都有一個一個的安排，我們在基督裏成為教會，那基督在我們裏面又是怎麼樣的呢？哥林多後書就是講，基督在我裏面活著，我們應當怎麼樣，所以聖經都是扣在一起的。

成全完備，進入榮耀

猶大書就排在啟示錄的前面，在猶大書前面還有約翰一書、二書和三書，這些都是寫在啟示錄前面的書信。約翰一書是生命之道的總經歷，就是我們怎麼活在生命之道裡面，活在生命之道裏是什麼光景，這個是總結的說法。在使徒行傳第五章說「但主的使者夜間開了監門，領他們出來，說：『你們去站在殿裏，把這生命的道都講給百姓聽。』」（使徒行傳第五章 19 至 20 節）彼得就開始講生命的道，彼得是第一個開始講道，開傳道之門的門徒。因為主答應把天國的鑰匙交給他，他就開始傳，所以彼得第一個站出來傳。那麼到了彼得後書，彼得就把生命的事都加以說明，所以彼得後書是生命的事的總結。到了約翰一書就說生命怎麼活著，我們懂了生命之道，得著了永遠的生命，我們應當怎麼活著。約翰一書第一章 1 至 3 節，還說到活著的光景有什麼結果，我們一念這些聖經就知道了，「論到從起初原有的生命之道，」這裏說明了，這個道叫生命之道，並且使徒還作見證。「就是我們所聽見、所看見，親眼看過，親手摸過的。」（約翰壹書第一章 1 節）說這個生命已經顯現出來，這個生命是什麼呢？第二章 25 節就說「主所應許我們的就是永生」，就是那個永遠的生命。「這生命已經顯現出來，我們也看見過，現在又作見證，將原與父同在，且顯現與我們那永遠的生命傳給你們。」（約翰壹書第一章 2 節）所以生命之道就是傳永遠的生命，我們這些信主的不是人教，乃是得永遠的生命。那麼生命之道讓我們信的人是怎麼樣活著的呢？到了第 3 節就說明了「我們將所看見、所聽見的傳給你們，使你們與我們相交。我們乃是與父並祂兒子耶穌基督相交的。」（約翰壹書第一章 3 節）這個「相交」有的版本翻譯成「團契」，所以相交就是團契，就是聚會，我們得了永遠的生命以後

就跟那些得生命的人一起相交（聚會、團契）。團契以後，我們還要與神和耶穌基督相交，就是說天人合一。我們在一個聚會裏頭，弟兄姊妹們在靈裏有交通，我們藉著靈與父神和基督也有交通，這就叫做生命之道，生命之道就是講這個，約翰一書說得最清楚。那這樣相交的結果就是第4節「我們將這些話寫給你們，使你們的喜樂充足。」（約翰壹書第一章4節）就是讓我們活在喜樂中，這個喜樂也就是羅馬書第五章說的「歡歡喜喜」。猶大書24節裏也說「無瑕無疵、歡歡喜喜，」那個就是喜樂。所以一個基督徒能活出喜樂來，因為他在靈裏跟眾弟兄姊妹們相交、跟神相交，聖靈一運行，他就喜樂了。聖靈叫「喜樂的油」，還有更有趣的，從寶座流出來，祂也叫「喜樂的河」。弟兄姊妹們，祂是樂河的水，所以我們就喜樂了。羅馬書第五章說「不但如此（喜樂），就是在患難中也是歡歡喜喜的。」（羅馬書第五章3節，上半句）所以基督徒在患難中都有大喜樂。彼得後書說了，雅各書也說「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂。」（雅各書第一章2節）所以一個基督徒有了真正的平安、喜樂，這就叫生命之道。所以約翰一書後面就講，你要活在生命之道裏，就必須活在光明中，你有了黑暗就不行。聖經說罪是黑暗，恨是黑暗，貪愛世界就是在黑暗裏，這樣一來，我們就跟神交不通了。我們若與神相交必須保證活在光明中，保守自己在光明中歡喜。

信主以後一定要受許多的試煉，我們這些被神所召的人，召來以後還要受磨練。祂要用百般的試煉，像民數記說要經過四十三個站，用許多種的經歷來試煉我們，那些試煉好的就被揀選，所以蒙召以後還有揀選。在聖經裏揀選還分了好多級，有第一次揀選、第二次揀選……共有五個揀選，最後才能被選上作王。所以，親愛的弟兄姊妹們，聖經查考

起來很有趣、很清楚。蒙召以後雖然必須受百般的試煉，但是聖經也說就是在患難中也是歡歡喜喜的，因為基督徒知道，他清楚地明白了真理，懂得他走的這條路。比如一個學生開始讀書的時候不知道讀書對他將來的生活有多麼重要，他以為念書是為父母念的，他就不情願，每天不喜歡讀。有一天他開竅了，忽然間懂了，原來讀書跟自己的將來有極大的關係，中國人說「少壯不努力，老大徒傷悲。」他知道：現在我不好好讀書，將來到社會上就沒有好工作，我的生活就落在困苦艱難裏，那我一輩子就受苦了，我必須要努力。他要力爭上游，所以他就努力讀書了。作父母的看見兒女忽然間發奮讀書了，真知道是為自己的將來而讀，非常努力，晝夜用功，反而心疼了。心疼的時候怎麼辦呢？弟兄姊妹們，你有經驗，我也有經驗，就給他煮雞蛋，買雞精給他補，就加恩典給他。神對我們也是如此，當一個基督徒懂得力爭上游，願意為榮耀受苦的時候，神就特別恩上加恩，這就是聖經裏的次序，如此我們將來一定能夠無瑕無疵、歡歡喜喜地到神面前。